

村里开了“共富工坊” 家门口“上岗”带来稳稳的幸福

锻造硬核力量 奋力争先进位
加快建设现代化滨海大都市
“五问五破五比五先”行动

本报讯(记者陈朝霞 通讯员朱燕君 周燕)昨天早上7点半,海曙区洞桥镇洞桥村78岁的村民虞仁娣来到设在村文化礼堂的“洞力·共富工坊”。她戴上老花镜,麻利地拿起一个个小配件,熟练地拼接、组装,很快,一个内置圣诞小贺卡的透明塑料球礼品便做好了。

和虞仁娣一样在家门口“上岗”的还有其它14名村民,昨天是他们“就业”的第4天。这个“共富工坊”是洞桥联委会为村低收入农户、老年人、全职妈妈等弱势群体在家门口灵活就业量身定制的。

洞桥村党总支书记朱辉介绍,洞桥村由于本村企业少、集体资产少、规划限制等原因,难以在短时间内提高村集体经济收入,加之在1340多名户籍人口中,老年人有520多人,占比较大,“这些老人大多数身体健康、吃苦耐劳,但收入来源单一,主要为城乡居民养老保险或低保,有强烈的增收致富意愿。”

共富路上一个都不能掉队。了解到村民的迫切需求后,洞桥镇党委联合洞桥联委会,充分发挥委员代表性强、联系面广的优势,积极搭建企业与村民的桥梁,于8月1日在村文化礼堂开设了“洞力·共富工坊”,引入海曙区傅钰日用品有限公司原本外包的产品组装项目,让村民在家门口灵活就业。“镇里的14位区政协委员中,9人在企业工作,在镇党委引领下,政协委员在收集民情、反映民意的基础上,主动承担社会责任,利用自身企业资源帮助村民在家门口稳定增收,有效盘活了村内富余劳动力。”洞桥镇党委副书记郭钢环表示。

记者在现场看到,工坊分加工区、质检区、包装区,大家分工协作,有条不紊,边干边聊,其乐融融。担任“质检员”的严亚红是少数民族界别的政协委员,也是傅钰公司负责人,她介绍:“公司主要生产厨卫、家庭收纳用品和节日礼品,产品主要出口欧美和日本,每年外包项目需要支付70多万元工



村民在家门口的“共富工坊”做工。(陈朝霞 朱燕君 摄)

资,这些项目逐渐转移至村“洞力·共富工坊”后,产品质量有保证,村民增收也明显,实现了双赢。“共富工坊”的岗位一经推出,便非常“抢手”。得益于此前的工作经验,虞仁娣“抢”到了上岗机会。她开心地告诉记者,她每月有800多元养老金,在“共富工坊”上班后,每月可增收千余元,“这里有空调,环境好,工作也不太累,大家在一起很开心。”

郭钢环透露,为切实让老年人、低收入农户、残疾人等弱势群体致富有项目、增收有门路,目前洞桥镇党委正进一步规范“洞力·共富工坊”运作,安排志愿者进行管理,设置人员选拔、培训机制。为解决资源不共享、信息不畅通的问题,正依托辖区工业企业多的优势,对接企业资源筹建“共富工坊联盟”,目前已有两家企业加盟,将提供更多的就业机会。

老外滩上搭集市 数百种外贸优品引燃夏日消费热情

本报讯(记者孙佳丽 通讯员方舟 林颖婷)昨晚,宁波“外贸优品汇 扮靓步行街”老外滩夏季嗨购节活动在老外滩步行街举行。活动通过展示销售外贸企业精品名品,结合老外滩步行街的文化特色,为市民带来了美妙的夜间消费娱乐体验。

伴着城市露台传来的小提琴声和民谣弹唱声,记者发现,宁波惠尔顿婴童安全科技股份有限公司的摊位前人头攒动,展出的三款新型儿童安全座椅吸引了不少爸爸宝妈的目光。

“早就听说过这个牌子,线下体验后确实不错,下单备注特殊暗号还能享受集市特价!”市民王先生是位准爸爸,详细了解产品后果断下单。

惠尔顿国内线下销售部负责人吴立斌告诉记者,深耕19年,企业产品早已遍布全球68个国家和地区,海外市场份额占到5%,近年来,惠尔顿一直在布局国内市场,此次家门口的展销会正是品牌推广的良好契机。

不只是惠尔顿,在数智未来展区、潮品生活展区、服适人生展区、野奢露营展区、乐享好物展区这5大展区的50余个展销摊位上,多家行业龙头企业带着数百种展现“宁波智造”的外贸优品出现。



参展企业负责人表示,期待能借助这次活动打开更大的内销市场。(孙佳丽 方舟 摄)

一枚近百年的奖章,看那个“恰同学少年”

记者 成良田

历史那么遥远,又那么接近。昨天,一枚银白色奖章的出现,“打捞”出一个“恰同学少年”的郑光祖。

“这是我母亲留给我的,是舅舅留下的,母亲去世后,我一直珍藏着。”郑光祖的外甥朱立成说。

这一存,就是40年。朱立成住在距离郑光祖故居约4公里的丹东街道赤坎村,其母亲是郑光祖的姐姐,也就是说郑光祖是他亲舅舅。

这枚盾形奖章,正面上下部分别刻着:定中校友会、营业部,正中间一个“奖”字,十分显眼。奖牌背面,刻着郑光祖的名字。

“一般来说都是发纸质奖状,而这枚奖章是纯银的,样式是定制的。即使现在,也鲜有学校能给学生发这样的奖章,更何况是那个年代。这说明这个奖很重要,含金量很高。”象山县委党史办工作人员史复明说。

由于家庭条件不错,郑光祖8岁进入私塾接受启蒙教育,12岁入



奖章正反面。



(成良田 摄)

读当时象山最高学府——县高等小学,和沈本厚、殷夫等为同班同学。“在校3年,郑光祖深受早几届同学贺成圣、王家谟等影响,思想活跃,拥护打倒列强、推翻军阀。”象山新四军历史研究会原副会长、秘书长朱华庭曾撰文道。

贺成圣是中共象山地方组织的主要创建者,曾见到革命先驱孙中山,获其赞赏。王家谟曾任中共浙江省委代理书记。1923年,这名立志读书报国的少年,在县高等小学毕业,随后以优异成绩入读定海公学,这是舟山历史上最早的中等学校。“象山那时还没有中等学校,小学毕业后多是去宁波、上海、舟山等地读书。”史复明说。在定海公学就读期间,郑光祖不只是埋头学习,还积极参加爱国反帝运动。1925年,“五卅”惨案震惊中

外。郑光祖在中共定海中学党、团组织领导下,与同学们一起,到沈家门等地街头演说,集会游行,募捐支援“五卅”死难者家属。

正是这年秋天,这名进步青年在定海中学加入了中国共产主义青年团。翌年春,转为中共党员。

自此,那个同学少年,告别书生意气,正式以许身国,走上革命的道路。

1927年,郑光祖响应党的号召,毅然放弃上大学深造的机会,投笔从戎,赴广东参加国民革命军。之后,他又随朱德的军官教育团参加了南昌起义,共同打响南昌起义“第一枪”。

整个学生时代,郑光祖显然是个优秀的“好学生”。郑光祖的侄子郑家茂之前回忆说,奶奶告诉他,大伯学习非常好,“原来家里保存了很多大伯学习时获得的奖章、奖状,但这些珍贵的纪念品都遗失了。”

正因为有文化,郑光祖后来才能被挑选出来,按党的指示,化名武韬,考进黄埔军校南京分校,以合法身份打入敌人内部。

奋力 打造全国文明典范城市

二季度“中国好人榜”发布 宁波陈奕潘明杰上榜

本报讯(记者张昊)昨天上午,由中央文明办举办的2022年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山东济宁曲阜举

行,我市全力守护人民健康的“巾帼战士”陈奕、巧用“36计”调解纠纷2000余件的“模范调解员”潘明杰获评敬业奉献好人。

余姚爱心志愿者 为矫正对象解忧 帮销3000公斤葡萄

本报讯(记者郁晶莹 通讯员姜晶晶 朱煜菲)“谢谢社会各界人士没有放弃我,还给了我这么多关爱!”连日来,余姚张梁(化名)家的葡萄基地里异常热闹,爱心志愿者络绎不绝。大家剪葡萄、装箱、称重,还帮忙送货,短短几天时间,就帮张梁销售了1000箱葡萄,共计3000公斤。

今年44岁的张梁是一名社区矫正对象,之前由于缺少法律知识走了弯路。入矫后,张梁知错能改,盘下了20亩的葡萄园,打算自力更生,用自己的努力开启全新人生。但今年葡萄挂果以来晴多雨少,近段时间持续的高温加速了葡萄成熟,张梁缺乏销售经验,葡萄园里人手又不足,葡萄出现了

严重的滞销。一筹莫展之际,余姚市红盾社会工作服务中心的社工了解到张梁的困境。他们迅速组织帮扶小组,开展助农义卖活动,并通过多种网络社交平台进行宣传,呼吁更多爱心人士参与。经过各种平台的传播,多个爱心组织及朗霞街道、泗门镇、黄家埠镇等多个区域的爱心人士纷纷参与进来,为张梁采摘葡萄、卖葡萄。这些爱心人士中,还有同样被判缓刑的矫正对象。

近日,张梁专门来到余姚市社区矫正管理局等单位送上红色锦旗,对社会各界在自己困难之际伸出援手表示衷心的感谢。“以后我也会更加努力,用自己的实际行动回报社会。”张梁说。

象山竹根雕大师张德和 获中国工艺美术大师称号

本报讯(记者廖惠兰 通讯员陈可伟)昨天,中国轻工业联合会公布第八届中国工艺美术大师名单,来自全国各地的108名民间工艺领军人物被授予第八届“中国工艺美术大师”称号,宁波国家级非物质文化遗产“象山竹根雕”代表性传承人张德和榜上有名。

这是继国家级非遗项目“骨木镶嵌”传承人陈明伟获评第五届“中国工艺美术大师”后,时隔16年,我市在民间工艺美术领域产生的第二位国家级大师。

宁波市首批十大文化名家之一、象山竹根雕大师张德和,从事竹根雕艺术创作近50年,先后开

创仿古、局部、连体、乱刀、组合、意象等多种雕法,不仅开批量出口先河,还奠定了象山竹根雕的独特风格和地位,至今已有《眷恋》《人之初》《茅屋秋风》等40多件作品获得省级、国家级金奖。《清水芙蓉》《闲趣》《博爱》等数百件作品被国家博物馆、中国工艺美术馆等博物馆、艺术馆及国内外行家名人珍藏。

据悉,在中国工艺美术行业内,中国工艺美术大师被认为是最具权威性的评定之一,是国家授予工艺美术创作者的荣誉称号,富有极高的权威性和含金量,是工艺美术行业的最高荣誉。

市域铁路象山线 启动海上勘察作业

145个勘探孔位提取出岩芯,为设计提供地质资料



钻探船出发。

(张燕 摄)

本报讯(记者张燕 实习生裘新蕾 通讯员甬轨君)昨天,伴随着汽笛长鸣,4艘施工船舶缓缓驶入象山港海域,开启了市域铁路象山线在象山港跨海大桥海上的勘察作业。

市域铁路象山线全称宁波至象山山域(郊)铁路,该工程全长约61.45公里,共设10座车站,连接宁波主城区与象山县,其中象山港跨海大桥长6.2公里,在已建成的象山港公路大桥东侧并线建造。

今年1月14日,市域铁路象山线先行节点开工。这次海上勘察,工作人员将根据已掌握的地质资料和地质情况,通过调查、钻探、原位测试、水文地质试验等手段,获取桥梁线位相关地质数据资料,以满足桥梁工程初步设计需要。驶入象山港海域的4艘施工船

分别为1艘钻探船及3艘辅助船。出海勘察前,海事部门执法人员逐一登轮,对施工船舶进行了“全面体检”。“本次海上勘察水域位于桥区水域,施工水域通航环境复杂,需要兼顾施工与象山港内电煤船通航、现有公路桥梁等安全影响;勘察工期约6个月,正好与开渔节、台风季重合,且工期紧张,高峰时有10余艘船舶同时作业,对施工组织、重点时段保障、防台工作等提出更高要求。”宁波海事局相关负责人说。

“海上勘察,简单来说就是通过钻头去勘测海底地质情况,取出岩芯,从而获取各项岩土技术参数。”市域铁路公司象山线业主代表姜巍介绍,“本次海上勘察分初勘和详勘两阶段进行,共布置145个勘探孔位,投入施工船舶10余艘。”